

# 红色文化遗存赋能乡村振兴

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

“90多年前，盛国昌、盛国典怀揣着让人民能够过上幸福生活的革命理想，带领一群热血青年，在这里创建了东明县第一个党组织——中共夏营支部。我们对夏营支部旧址进行展陈，生动展现东明儿女抛头颅、洒热血，救亡图存、保家卫国的光辉事迹，打造爱国主义教育活动场所。”7月19日，东明县大屯镇党委书记李明星告诉记者。

东明县大屯镇夏营村是菏泽首批入选的山东省红色文化特色村。为传承红色基因、赓续红色血脉，大屯镇党委政府对位于该村的中共夏营支部旧址进行了修缮和展陈。

菏泽是一片红色热土，党组织成立较早，在革命时期尤其是抗日战争、解放战争时期进行了长期的英勇抗争，形成了丰富的红色资源，红色文化遗存遍布乡村，全市累计已有12个村入选山东省红色文化特色村。

近年来，菏泽市坚持把红色村建设与乡村振兴统筹考虑、协同推进，充分挖掘红色文化资源，继承革命优良传统，赓续红色精神血脉，让红色精神在新时代焕发新机。



左图:曹县“红三村”刘岗大水牢纪念碑。



下图:位于刘岗村的抗日联防指挥部旧址。

## 红色文化特色村记录菏泽光辉革命史

曹县“红三村”曾是山东的“小延安”。“红三村”位于曹县韩集镇西北2公里处，包括刘岗、伊庄、曹楼三个行政村。三村鼎立成“品”字形，像一把三刃刀，又像一座连环堡。这里是鲁西南革命斗争的发源地，鲁西南抗日根据地的首府和中心，同时也是首批入选山东省红色文化特色村的村庄之一。

“在抗日战争时期，我们刘岗村共牺牲群众168人，被烧毁房屋32间，当兵上前线的青年200余人，刘岗村的妇女们都在八路军的被服厂做棉鞋、袜子，男人们在兵工厂为八路军做弹药。抗战期间，‘红三村’百姓无一参加伪军，没有一个当汉奸和叛徒。”“红三村”讲解员、老党员刘全义经常义务讲解革命历史和革命先烈的光荣事迹。

在刘岗村，有一间百年历史的瓦房，曾是抗日联防指挥部，如今成了爱国主义教育示范基地，展示着“三村保卫战”“王厂血战”“李楼战斗”等发生在热土上的“抗战记忆”。

菏泽首批入选省红色文化特色村的还有单县朱集镇张寨村。张寨村曾是党的工委、地委、县委活动中心，在革命战争年代作出了卓越的贡献。从1937年鲁西南工委进驻张寨村到1953年湖西地区撤销，工委、特委、区党委、地委大部分时间

都活动于张寨一带，张寨成了湖西革命地区的中心，被称为湖西“小延安”。

菏泽拥有丰富的红色资源，也涌现出了数不胜数的英雄人物和可歌可泣的英雄事迹。这些红色文化特色村充分展示了菏泽的革命历史传统和厚重的红色文化基因。一座座红色地标，记录着红色历史，诉说着红色故事，传承着红色精神，是最鲜活、最珍贵的党史教材。

## 修缮红色遗存，建设红色展馆

6月30日，菏泽市首个农村党支部——中共夏营支部旧址展陈开馆仪式在东明县大屯镇举行。

夏营支部旧址的修缮和展陈不仅为人们追寻红色足迹、弘扬革命精神、重温菏泽党史搭建了平台，也为展示菏泽革命史、奋斗史、发展史提供了阵地。夏营支部旧址以场景复原展示为主要展览形式，辅助展览以图文、实物、多媒体等手段展现，真实还原了中国共产党早期在东明县的革命活动。

曹县文化和旅游局依托刘岗村抗日联防指挥部旧址建设提升“红三村红色文化展馆”，以此展示“红三村”革命历史，展陈面积约100平方米，包括村史沿革、烽火岁月、缅怀先烈、民俗及革命物品陈列四部分。单县朱集镇张寨村也存有很多苏鲁豫边区根据地遗址，朱集

镇政府对旧址进行修缮，复原了抗战时期模样，成为远近闻名的红色学习胜地。

菏泽全市有湖西革命历史纪念馆、“红三村”抗日联防遗址等二三十处红色文化场馆。红色文化特色村的红色展馆从无到有、从有到精，不同的展馆最大限度地还原了历史原貌，并运用多媒体技术增加了图文介绍和历史影像资料，用多种形式展示红色故事。

## 红色旅游为乡村振兴助力添彩

在菏泽这片红色热土，单县朱集镇张寨、东明县大屯镇夏营村、巨野县核桃园镇前王庄村等红色特色文化村得到越来越多人青睐，红色旅游人气越来越旺。近日，菏泽市文化和旅游局还推出了5条红色主题旅游线路。

“1947年，鲁西南战役打响后，我们眼前的这所战地医院发挥了很大作用……”日前，在巨野县核桃园镇前王庄村，义务红色讲解员张燕芹正为参观学生讲述羊山战役期间村民王道章的父亲将自己家让给解放

军做后方医院并带领全家人住窝棚的故事。

巨野县依托核桃园镇前王庄村石头寨特殊的红色历史资源，充分挖掘红色历史故事，发挥当地红色宣讲团成员的作用，致力于推动“红色+教育+旅游”融合发展。

今年暑假，单县迎来聊城、济宁等周边市区的多支研学队伍。近年来，单县积极发挥革命老区旅游资源优势，立足深厚的红色资源和文化底蕴，不断加大对红色旅游资源的挖掘、保护和开发，精心布局红色旅游产业，改善红色旅游基础设施，开辟了红色旅游线路，成功打造出红色湖西教育基地、张寨村抗日根据地遗址、平原省湖西区革命纪念馆等一批叫得响的红色旅游品牌，受到周边青少年游客的欢迎。

近年来，菏泽积极探索创新红色资源融合发展模式，依托红色文化遗存赋能乡村振兴，将红色资源与当地特色产业、传统村落、自然风光等特色资源结合，打造特色产业集群，纳入红色旅游线路，助力乡村产业发展。